



乡村振兴 走进“春天里”

代表委员热议如何绘就中国乡村新画卷

防止返贫 阻断贫困代际传递

一场脱贫攻坚战，凝聚着无数人的心血与付出，全国人大代表、民盟上海市专职副主委丁光宏就是亲历者。“教育，是阻断贫困代际传递的重要途径。”他向记者说起了“农村与象牙塔”的故事。

丁光宏曾负责复旦大学的招生工作。2014年起，复旦发布“腾飞计划”农村专项，在教育部统一安排下，向边远贫困地区进一步扩大农村学生的招生比例。“这不挤占原本的招生名额，相当于扩招。我们认为，如果农村孩子的高考成绩比城里孩子低10分，由于他获得的各种教育资源有限，所以这个学生其实更优秀，更值得培养。”丁光宏说，这个理念在全校上下形成了共识。

一位农村贫困学生在他被录取的那一刻起，就享受到复旦的关爱：哪怕家里没有一分钱，学校会买好火车票、提供饭卡寝具；如果有些学科确实跟不上进度，学工部会聘请老师为他们补课。由于额外扩招了数百名农村贫困生，学校积攒下来的贫困助学金一下子用完了。“许宁生校长知道后说：再缺钱也要保证这一笔费用！复旦承诺，绝不让一个孩子因为家庭经济情况而辍学。”丁光宏说，“这是一个家庭的希望，必须想办法让他们学有所成，回报社会和家庭。”

近年来，复旦大学对口支援云南永平县，长期向当地派驻挂职干部。“我们还不是最辛苦或者第一线的，但同样深有感触。正是因为有这种点对点、精细、精准的扶贫，脱贫攻坚战才能打赢。”丁光宏感慨，“毫无疑问，这是人类历史上的伟大奇迹。这只有在中国共产党领导下的中国，

才能做到。”

巩固脱贫成果，最重要的是守住防止规模性返贫的底线。

在全国政协委员李兆申看来，“因病返贫”是现阶段最主要的返贫原因，脱贫人口同时也是“因病返贫”的高危人群。当前医疗资源配置不平衡、不充分，难以满足乡村振兴战略的需要。

今年两会，李兆申带来提案《医疗资源下沉乡村，全面阻断因病返贫》。他建议，推进医疗资源向中西部地区移动，向乡镇医疗机构下沉，继续开展东西部“结对子”帮带、城乡“点对点”帮扶等行动，缩小东西差距、城乡差距，推进均等化基本卫生服务建设；以县域医院建设为抓手，提升乡镇医疗机构诊疗能力；强化乡村医学人才培养；以乡村为单位，开展重点疾病筛查和防治工作；加强科普宣传等。

本报记者 杨洁 屠瑜

“春天在哪里呀，春天在哪里……”电视剧《山海情》中，西海固的孩子们在白校长的带领下，第一次有了到县里参加合唱比赛的机会。质朴歌声中饱含着对美好生活的真挚渴望，让许多观众都湿了眼眶。

孩子们向往的春天，真的来了——在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴，“三农”工作重心发生历史性转移。今年的政府工作报告中提出，“十四五”时期，全面实施乡村振兴战略；做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

过渡期，如何防止返贫？站在新生活、新奋斗的起点，中国乡村的新画卷如何绘就？这也成为今年全国两会上代表委员热议的焦点话题。

乡村振兴 铺好发展致富之路

今年2月25日下午，存在了34年的国务院扶贫办更换了新的门牌——国家乡村振兴局。为了推动脱贫攻坚平稳地向乡村振兴衔接，今年的中央一号文件提出，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立五年过渡期。

在丁光宏看来，脱贫攻坚是乡村振兴的“序曲”，二者一脉相承。如何做好衔接过渡？“想致富先修‘路’，这条‘路’是广义上的路，实际上就是人流、物流、资金流、信息流。”丁光宏认为，在国家的“十四五”规划与政府工作报告中提到了一系列战略，乡村振兴应与它们紧密结合起来，要从国家层面整体布局。

“比如，区域协调发展就为乡村振兴提供了许多机遇。”丁光宏以长三角区域为例，这里还有安徽大别山区、江苏北部

等单独看来还是相对贫困的地区。如果调整视角，在整体协调发展的背景下看，一些贫困的瓶颈反而可能变成资源。“不可能每个地方都搞高端产业和国际商务。人们还有许多休闲生活的需求，山区的旅游、养老产业正好能够形成互补，乡村振兴就做起来。”

他还提到，数字化转型也需要整体布局，数字中国不仅不能让农民与乡村掉队，更要成为他们跨越发展的机遇。

全国人大代表曹可凡同样建议，农村地区应当抓好5G机遇，在数字时代发展电子商务。“网上直销，让生产者与消费者之间的距离缩短，增加产品利润，提升农民收入。”

曹可凡参与过东方卫视公益扶贫节目《我们在行动》，对偏远地区也有深切感受。他去过曾经深度贫困的海南省白沙县。“当地有个70万年历史、方圆十公里的陨石冲击坑，在这个范围内种植的茶与咖啡味道很好。”为了帮助当地农民打开

销路，节目组策划了一款茶与咖啡的礼盒，取名“来自星星的礼物”，反响很好。

他也曾去过山西长治，当地的党参很有名。有一个村，年轻人都外出打工了，只有老人在家种党参。但如果哪一家老人不能继续种党参了，家里必然有个年轻人愿意回来。这让曹可凡很受触动：“虽然余脉微弱，但是党参种植技艺依然代代相传。”

曹可凡认为，“许多贫困地区其实有好的产品，只需搭建一个平台，找到突破口。”乡村振兴应推进农业现代化，让农民学习更多科学技术。“无论是茶叶咖啡，还是党参种植，都应该学习现代农业种植技术、管理水平，提高产量与质量。”

全国政协委员金宏伟认为，巩固脱贫成果，解决农民的后续就业与生计是全面推进乡村振兴、加快农业现代化的重中之重。他建议，各级政府的乡村振兴局应当积极组织和推进农村的“家庭宾馆”“农家乐饭店”实行“连锁化经营”，提高服务质量，降低运营成本。

一地一策 期待乡村百花齐放

将目光收回上海，沪郊大地正成为上海国际大都市的亮点和美丽上海的底色。近年来，上海乡村振兴建设如火如荼，“美丽家园”“绿色田园”“幸福乐园”工程进展火热。正是有了乡村的滋养，城市才能生生不息、持续发展。

“上海虽是发达地区，但郊区农村相对贫困人口不少，帮困扶贫还是需要的。”全国政协委员、华东师范大学历史系教授章义和告诉记者，为解决郊区农村经济薄弱的问题，从2007年起，上海开展城乡党组织结对帮扶工作。上一轮农村综合帮扶工作（2013-2017）任务已顺利完成，目前已进入新一轮农村综合帮扶工作阶段（2018-2022）。

“总体来看，农村综合帮扶工作坚持‘输血’与‘造血’并重，但随着宏观经济变化和发展不平衡不充分的问题日益突出，瓶颈日渐凸显。”章义和提到了奉贤区青村镇吴房村。吴房村探索国有资本参与乡

村振兴，引入结对单位国盛集团“长三角美丽乡村产业振兴发展基金”，在“三园一总”、产业投资等方面引入工商资本，盘活农村低效资源，实现腾笼换鸟，助力一二三产业融合发展。“这种模式可以借鉴。”章义和认为，应探索城乡结对新模式，引入新项目，实现新发展。此外，还应积极参与“三块地”改革，盘活存量，促进乡村体验、民宿、创客空间等新产业新业态落地。

沈彪是上海市嘉定区马陆镇北管村党总支书记，也是上海唯一一个来自郊区农村基层的全国人大代表。扎根乡村40多年，乡村振兴怎么推动，是他心中最牵挂的事。

“乡村振兴的核心是产业兴旺，而这离不开生态文明建设。生态环境一头是百姓宜居，一头是产业布局。”在赴京参会前，他还忙着查看村里的百亩生态公园施工情况。“乡村怎么吸引人气？靠生态、靠功能服务。我们村里已有100多家企业，经济发展上去了，给老百姓带来的实惠也就多了。”

去年，北管村被列入上海第三批乡村振兴示范村建设计划。沈彪说，接下来要

打好“转型牌”，高质量建设“百企产业新园”；打好“乡愁牌”，高标准建设“百姓宜居家园”；打好“生态牌”，高品质打造“百花生态公园”；打好“特色牌”，高起点创建“百管文化乐园”。说得兴起，他骄傲地为北管村代言：“现在村里人气旺起来了，有空欢迎你转转，感觉很好！”

在曹可凡看来，上海的乡村振兴应该保留各个地区原生态的文化、美食、风情，不要搞大拆大建，更不要千篇一律：“我们去南汇，可以吃到极好的水蜜桃；去练塘，可以看到水乡水文化；去枫泾，可以品尝别具特色的丁蹄……”

他还饶有兴致地讲述了一段记忆犹新的古镇游经历：一次晚餐后散步，鼻尖闻到农家菜饭香，耳畔听着餐具敲击与声声家常，活色生香的烟火气给他留下了极为深刻的印象。“人在景中，景色里包含着生活中的人们，真是太好了。”

曹可凡认为，不必讲究同一种模式经验的输出，每个地区的振兴路径与方式都有它存在的理由。“中医开方子讲究望闻问切、一人一方，乡村振兴最好也是一地一策、百花齐放。”